小学五年级下册数学《第六单元》测试卷

《分数的加法和减法》同步练习题

填空
1．一袋大米有50千克，用去了总数的[image: image1.png]


，还剩下这袋大米的（      ）；
如果吃了[image: image2.png]


千克，还剩下（      ）千克；
如果吃了15千克，吃了这袋大米的（      ）。
考查目的：主要考查分数的意义以及分数的加法和减法。
答案：[image: image3.png]


；[image: image4.png]


；[image: image5.png]


。
解析：解决本题的关键是把这袋大米看作单位“1”，并且注意题目中的两个“[image: image6.png]


”所表示的不同意义：第一个表示占总数的分率，第二个表示具体的数量。
最后一题利用“求一个数是另一个数的几分之几”的数量关系解决。
2．根据图形列式计算，其中上面两题在图形中用阴影部分表示出结果。
[image: image7.png]



考查目的：分数的意义及加减法。
答案：
[image: image8.png]



    解析：在仔细观察图形的前提下，先根据分数的意义找出部分与整体的关系，正确写出各个分数，再依据分数加减法的计算方法解答。3．修一条路，第一天修了全长的[image: image9.png]


，第二天修了全长的[image: image10.png]ENE



，两天共修了全长的（      ），第二天比第一天少修全长的（      ），还剩下全长的（      ），已修的比剩下的多（     ）。
考查目的：利用分数加减法的知识解决实际问题。
答案：[image: image11.png]


；[image: image12.png]


；[image: image13.png]


；[image: image14.png]


。
解析：把全长看作单位“1”，第一天修的分率加上第二天修的分率就是两天一共修了全长的几分之几；用第一天修的分率减去第二天修的分率就是第二天比第一天少修全长的几分之几；用全长“1”减去两天已经修的分率就是还剩下全长的几分之几，用已修的分率减去剩下的分率就是已修的比剩下的多全长的几分之几。
4．在横线上填一填。
[image: image15.png]
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考查目的：分数的加减法的简便计算。答案：
[image: image20.png]


；
[image: image21.png]


；
[image: image22.png]


；
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解析：解决此题的关键是熟练掌握整数加减法的运算定律和性质，并能根据题中的数据特征，灵活地将这些运算定律和性质运用到分数加减混合运算中。
5．一个分母是最小质数的真分数，如果这个分数的分子增加4，分母乘以4得到一个新的分数，那么这两个分数的和是（       ），这两个分数相差（       ）。
考查目的：分数的意义及加减法；质数与合数。
答案：[image: image25.png]


；[image: image26.png]


。
解析：根据题意，最小的质数是2，这个真分数就是[image: image27.png]


；将[image: image28.png]


的分子增加4，分母乘以4后得到的新分数是[image: image29.png]


，然后分别计算这两个分数的和与差即可。
二、选择

1．一块蛋糕，小红第一天吃了一半，第二天吃了剩下的一半，第三天又吃了剩下的一半，则小红三天共吃了这块蛋糕的（      ）。
A.[image: image30.png]


                B.[image: image31.png]


              C.[image: image32.png]


              D.[image: image33.png]


 
考查目的：分数的意义和加减法。
答案：D。
解析：由于小红每天都吃剩下的一半，所以可将这块蛋糕看作单位“1”，则第一天吃了[image: image34.png]


，第二天吃了[image: image35.png]


，第三天吃了[image: image36.png]


，将三天吃的加在一起即可得三天一共吃了这块蛋糕的几分之几。
2．小明做数学作业用了[image: image37.png]


小时，比做语文作业多用[image: image38.png]


小时，他做完这两种作业一共用了多少时间？列式正确的是（      ）。
A.[image: image39.png]


            B.[image: image40.png]1
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          D.[image: image42.png]



考查目的：运用分数加减混合运算解决问题。
答案：B。
解析：本题要先分清数量之间的关系，完成作业的总时间是做语文作业用的时间加上做数学作业用的时间，而完成语文作业所用的时间可以用完成数学作业的时间减去[image: image43.png]


得到。
3．如下图，已知各种图形的面积都相等，那么可以在“=”后面表示阴影部分面积运算结果的是（   ）。
[image: image44.png]



A.[image: image45.png]


        B.[image: image46.png]


          C.[image: image47.png]


        D.[image: image48.png]



考查目的：分数的意义；分数加减法的灵活运用。
答案：D。
解析：根据分数的意义，题目中第一个图形是把圆的面积看作单位“1”，平均分成4份，阴影部分占了3份，即阴影部分面积是圆面积的[image: image49.png]ESN )



；第二个图形是把正方形的面积看作单位“1”，平均分成2份，阴影部分占了1份，即阴影部分面积是正方形面积的[image: image50.png]


；第三个图形是把三角形的面积看作单位“1”，平均分成了4份，而阴影部分占其中的1份，即阴影部分面积是三角形面积的[image: image51.png]ENE



。又因为三种图形的面积都相等，所以题中阴影部分面积可以用算式[image: image52.png]Bl
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表示，结果是[image: image53.png]


。
4．在[image: image54.png]


中，必须去掉（    ），才能使余下的分数之和等于1。
A.[image: image55.png]


和[image: image56.png]ENE



           B.[image: image57.png]


和[image: image58.png]


             C.[image: image59.png]


和[image: image60.png]


           D.[image: image61.png]


和[image: image62.png]



考查目的：分数加减法的简便计算。
答案：C。
解析：可以先分析在这个算式中哪几个分数的和是1，因为[image: image63.png]


，[image: image64.png]ENE



，[image: image65.png]


，[image: image66.png]


这几个分数的分母之间存在倍数关系，所以把它们通分相加得[image: image67.png]6,3 2
+
12 12 12 12




，据此可知，去掉的两个分数应是[image: image68.png]


和[image: image69.png]


。
5．估计一下算式[image: image70.png]+
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的结果，最接近下列数中的（    ）。
A.[image: image71.png]


               B.[image: image72.png]


                 C. 1               D. 2
考查目的：分数加法的估算。
答案：C。
解析：分析算式中的两个分数，[image: image73.png]


中分子6比分母13的一半少一点，也就是[image: image74.png]


比[image: image75.png]


小一点；[image: image76.png]~a| s



中分子4比7的一半多一点，也就是[image: image77.png]~a| s



比[image: image78.png]


大一点。
在估算时，可以把这两个分数都看作[image: image79.png]


，故它们的和在四个选项中最接近1。
三、解答

1．小英生日这天，爸爸买来一个蛋糕，小英吃了蛋糕的[image: image80.png]3=



，妈妈吃了蛋糕的[image: image81.png]=W



，其余的被爸爸吃了。
（1）妈妈比小英多吃了蛋糕的几分之几？
（2）小英和妈妈一共吃了蛋糕的几分之几？
（3）爸爸吃了蛋糕的几分之几？
考查目的：分数的意义；利用同分母分数加减法的知识解决实际问题。
答案：（1）[image: image82.png]


   
答：妈妈比小英多吃了蛋糕的[image: image83.png]~1l o



。
（2）[image: image84.png]==
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答：小英和妈妈一共吃了蛋糕的[image: image85.png]~a| s



。
（3）[image: image86.png]


   
答：爸爸吃了蛋糕的[image: image87.png]=W



。
解析：用基本的数量关系解决分数加减法的问题。把蛋糕的总量看成单位“1”，第（1）题用表示妈妈吃的分率减去表示小英吃的分率；第（2）题把两个人吃的分率相加求和；第（3）题用表示蛋糕的总量“1”减去小英和妈妈一共吃去的分率即可。
2．万家水果批发市场第一天卖出水果[image: image88.png]| s



吨，比第二天多卖出[image: image89.png]


吨。第二天卖出水果多少吨？两天共卖出水果多少吨？
考查目的：分数的加法和减法。
答案：[image: image90.png]


（吨）    [image: image91.png]


（吨）
答：第二天卖出水果[image: image92.png]


吨，两天共卖出水果[image: image93.png]


吨。
解析：根据题意，可用第一天卖出的水果吨数减去[image: image94.png]


，就得到第二天卖出的水果吨数；再将两天卖出的水果吨数相加，即可求出两天共卖出水果多少吨。
3．一个建筑队原计划八月份筑路[image: image95.png]


千米，结果上半月筑路[image: image96.png]| s



千米，下半月筑路[image: image97.png]13
20



千米。实际超过计划多少千米？
考查目的：运用分数加减混合运算解决实际问题。
答案：[image: image98.png]4 13 13 _3
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（千米） 
答：实际超过计划[image: image99.png]


千米。
解析：本题的几个分数都表示具体的量，解答时先求出这个月实际筑路多少千米，然后减去原计划筑路的千米数，即可求得实际超过计划多少千米。
4．有一块地，用总面积的[image: image100.png]


种桃树，[image: image101.png]~1l o



种苹果树，其余种梨树。
种梨树的面积占总面积的几分之几？要使每种果树栽种的面积相同，那么桃树要少种总面积的几分之几？
考查目的：分数的加法和减法；解决实际问题。
答案：[image: image102.png]2 2] 1
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    [image: image103.png]


  
答：种梨树的面积占总面积的[image: image104.png]1



。要使每种果树栽种的面积相同，桃树要少种总面积的[image: image105.png]


。
解析：把总面积看作单位“1”，由“总面积的[image: image106.png]


种桃树，[image: image107.png]~1l o



种苹果树，其余的种梨树”可知，种梨树的面积占总面积的[image: image108.png]


；要使每种果树栽种的面积相同，也就是把单位“1”平均分成3份，每种果树都占总面积的[image: image109.png]


，所以桃树要少种总面积的[image: image110.png]


。
5．小红喝一小杯蜂蜜水，分四次喝完。第一次喝了这杯蜂蜜水的[image: image111.png]


，觉得太甜了就加满了水；第二次喝了这杯蜂蜜水的[image: image112.png]


，还是觉得甜再一次加满了水；第三次喝了半杯后去看了会儿电视，奶奶看到只有半杯水了就又给她加满了；最后一次小红把整杯水都喝完了。请你分析：小红喝的蜂蜜水多还是后来加入的水多？你是怎样想的？
考查目的：利用分数加减法的知识解决实际问题。
答案：[image: image113.png]


 
答：小红喝的蜂蜜水和后来加入的水一样多。
解析：把杯子的容积看作单位“1”，首先明确原来的蜂蜜水一直没加，所以小红喝了一整杯的蜂蜜水。由题意可得：第一次加了杯子容积[image: image114.png]


的水，第二次加了杯子容积[image: image115.png]


的水，第三次加了杯子容积[image: image116.png]


的水，则一共加了[image: image117.png]


杯水。即小红喝的蜂蜜水和后来加入的水一样多。
